
ආර්ථික විද්‍යාව 

6.2 සමාහාර වියදමේ සංරචක 



අන්තර්ගතය : යූ.මේ.ඩී.ආර්.පී ජයසංහ මිය, මේල්ස් කුමරි විදයාලය,ය, මමාරව/ ඊ එ.්ේ.්ේ.්ස්.ඩී මගසමස් මිය, ්.එ.්ේ.්ේ 

වීරසංහ මිය,බපඊජයඊ ධර්මපාලය, විදයාලය,ය, පන්ිටියය. 

සැකසුම       :  හංසකා මසේ ංගි මමනවිය , ජාතික තරුණ මස් ා සභා  . (2017ඊ2018) 
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ිපුණතා  6.2 :- සමාහාරත් වියද්‍ජම් සිංරත්චක විග්‍රහ කරත්ි. 

ඉමගනුේ පලය, 

 සමාහාරත් වියද්‍ජම් සිංරත්චක පැහැදිි කරත්ි. 

 පාරිජ ෝජව ශ්‍රිතය අර්ථද ද්‍ක්වි. 

 පාරිජ ෝජව ශ්‍රිතය ුරිරින්  ස වායත්ත පරිජ ෝජවය හා ආන් ක පාරිජ ෝජව වැයායාව විස තරත් කරත්ි. 

 ස වායත්ත පරිජ ෝජවය හා ආන් ක පරිජ ෝජව වැයායාව ප්‍රස තාරිකව ිරූපපණය කරත්ි. 

 කුටුම්බ පාරිජ ෝජව වියද්‍ම් හා කුටුම්බ ඉතුරුම් අතරත් සම්බන්ධතාව සමීකරත්ණ හා ප්‍රස තාරත් ුරිජරත්න් විමසි. 

 ඉතුරුම් ශ්‍රිතය අර්ථද ද්‍ක්වි. 

 ඉතුරුම් ශ්‍රිතය ුරිරින් ිරර්ථ-ඉතුරුම් හා ආන් ක ඉතුරුම් වැයායාව විස තරත් කරත්ි. 

 ිරර්ථ-ඉතුරුම් හා ආන් ක ඉතුරුම් වැයායාව ප්‍රස තාරික ව ිරූපපණය කරත්ි. 

 සාමාවය පරිජ ෝජව වැයායාව හා ආන් ක ඉතුරුම් වැයායාව ප්‍රස තාරත් ුරිරින් විමසි. 

 ආජයෝජව වියද්‍ම් , රත්ජජේ යාලදී ගැනීම් යව ශුද්ධ අපවයව හඳුන්වි. 

 ස වායත්ත ආජයෝජව වියද්‍ම සහ රත්ජජේ යාලදී ගැනීම් ප්‍රස තාරික ව ිරූපපණය කරත්ි. 
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සමාහාරත් වියද්‍ජම් සිංරත්චක 

 කිසයම් කාලපරිච්ජේද්‍යක් තුළ ආර්ථිකජේ කාරත්කයන්  ාණ්ඩ හා ජස වා යාල දී ගැනීම සඳහා වැය කරත්නු ලබව වියද්‍ම 
සමහාරත් වියද්‍ම (E) ජලසට ද්‍ැක්ජව්. 

 

සමහාර වියදමේ සංරචක   

පරිජ ෝජව වියද්‍ම. (C) 

ශුද්ධ අපවයව    Nx = (x-m) 

රත්ජජේ යාලදී ගැනීම්.(G) 

ආජයෝජව වියද්‍ම. ( I ) 

      පරිමභසජන වියදම (C) 
කුටුම්බ විසන් පරිජ ෝජවය සඳහා අවවය  ාණ්ඩ හා ජස වා යාල දී ගැනීමට ද්‍රත්ව වියද්‍ම් කුටුම්බ පරිජ ෝජව 
වියද්‍ම ජව්. කුටුම්බ පරිජ ෝජවය සද්‍හා කරත්ව වියද්‍ම් පහත පරිදි වර්ථග කළ හැකි ය. 

කල් පවත්වා පාරිජ ෝගික  ාණ්ඩ යාලදී ගැනීම. 

කල් ජවාපව ව පාරිජ ෝගික  ාණ්ඩ යාලදී ගැනීම. 

ජස වා යාලදී ගැනීම. 
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                 Yd (රු.යා) සැලරිම් කළ පරිජ ෝජව වියද්‍ම  
(C) 

සැලරිම් කළ ඉතුරුම් 
                        (S) 

 0 1.5 -1.5 

 2 3.0 -1 

 4 4.5 -0.5 

  6 6.0 0 

   8 7.5 0.5 

    10 9.0 1 

    12 10.5 1.5 

 ජපෞද්ගික පරිජ ෝජව වියද්‍ම (C) සෘජු  ව ම වැය කළ හැකි ආද්‍ායම (Yd) මත රත්ද්‍ා පව ි. C=f (Yd) එජස   
ම ජපෞද්ගික ඉතුරුම් ද්‍ (S) වැය කළ හැකි ආද්‍ායම (Yd)  මත රත්ද්‍ා පව ි. 
         

Yd = C+ S 
 
යම් ජද්‍ව ලද්‍ වැය කළ හැකි ආද්‍ායම් මට්ටමක දී පරිජ ෝජව වියද්‍ම් වැඩි කරත්නු ලැබුවජහාත් ජපෞද්ගික ඉතුරුම් 
අධධර්ථයමත් ජව්. වැය කළ හැකි ආද්‍ායම වැඩි වුවජහාත් ජපෞද්ගික පරිජ ෝජවය ජහෝ ජපෞද්ගික ඉතුරුම් ජහෝ ඒ 
ජද්‍කම ජහෝ වැඩි විය හැකිය. 

Yd   = C + S 
200 = 160 + 40 
200 = 180 + 20 

 
ඒ අනුව පරිජ ෝජව වියද්‍ම් හා ඉතුරුම් වැය කළ හැකි ආද්‍ායම සමග ධවාත්මක ව ජවවස  වව අනුජලෝම 
සම්බන්ධතාවක් ද්‍ක්වි. 

Yd   = C + S 
100 = 80 + 20 
200 =160 + 40 
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Yd 
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ශූවය ඉතුරුම් 

Y=E 

c 

s 

D  
ඉහත ූපපය වැය කළ හැකි ආද්‍ායම (Yd) 
හා සැලරිම් කළ පරිජ ෝජව වියද්‍ම (C) 
අතරත් ද්‍ක්වට ලැජබව සම්බන්ධතාව 
ද්‍ක්වි. එය පරිජ ෝජව ශ්‍රිතය ජලස 
හැඳින්ජවි. ජමම සම්බන්ධතාවට පද්‍වම 
වන්ජන් “පරිජ ෝජව වියද්‍ම හා ආද්‍ායම් 
මට්ටම අතරත් ස දාි සම්බන්ධතාවක් ද්‍ක්වට 
ලැජබ්ලය” යව මේන්ස්මේ උපනයාසය . 

  (a) මගින් වැය කල හැකි ආද්‍ායම ශූවය අගයක් ගනු ලැබුවත් පරිජ ෝජව වියද්‍ම ධව අගයක් ගන්වා බව  එවම් 
ඉතුරුම් මගින් ජහෝ ණය ගැනීම් මගින් පරිජ ෝජවයට ජයාමුවව බව ජපන්වි. ශූවය ආද්‍ායම් මට්ටමක දී සුවවව ජමම 
පරිජ ෝජව වියද්‍ම් “ස වායත්ත පරිජ ෝජව වියද්‍ම්”  “සෘණ ඉතුරුම්” “ අපජව ෂය” යව වම්වින් හැඳින්ජව්. ස වාධීව 
පරිජ ෝජව වියද්‍ම් ඉක්මවා සුවවව පරිජ ෝජව වියද්‍ම් “ ජපළඹුම් පරිජ ෝජව වියද්‍ම්” ජලසට හැදින්ජව්. පරිජ ෝජව ශ්‍රිතය    ° 
ජර්ථඛාවට ඉහළින් ගමන් කරත්ව තාක් ඉතුරුම් සෘණ වව අතරත්   ° ජර්ථඛාවට පහළින් ගමන් කරත්ව තාක් ඉතුරුම් ධව ජව්.  

පරිජ ෝජව  ශ්‍රිතය  

 ආද්‍ායම් ජවවස  වීමට අනුව පරිජ ෝජවජේ සුවවව ජවවස  වීම් ශ්‍රිතයක් ජලසට ද්‍ක්වන්ජන් වම් එය 
පරිජ ෝජව ශ්‍රිතයි. ඒ අනුව වැය කළ හැකි ආද්‍ායම හා පරිජ ෝජවය අතරත් ු  අනුජලෝම සම්බන්ධතාව 
පහත පරිදි ද්‍ැක්විය හැකි ය.  

C  = f (Yd)                C =  කුටුම්බ පරිජ ෝජව වියද්‍ම  
Y = a+ bx   a  = ස වායත්ත පරිජ ෝජවය  
    (වැය කළ හැකි ආද්‍ායම ශූවය වව විට පරිජ ෝජවය) 

C = a+ bYd  b = ආන් ක පරිජ ෝජව වැයායාව 
   Yd = වැය කළ හැකි ආද්‍ායම 

C/E 

-1.5 

45° 

-a 
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 1. ආද්‍ායම ශූවයජේ දී පරිජ ෝජවය    a  =  ස වාධීව පරිජ ෝජවය. 

 
 2. ආන් ක පරිජ ෝජව වැයායාව     =     

  පරිජ ෝජව ශ්‍රිතය ජගාඩවගා ගැනීජම් දී සැලකිිමත් විය තුතු කරු 2 2කි. 

වැය කළ හැකි ආද්‍ායජම් කිසයම් ජවවසක්  
(∆Yd) ු  වු විට එහි ප්‍ර ලලයක් ජලස 
පරිජ ෝජව වියද්‍ජම් හටගන්වා ජවවස  (∆C) 
අනුපාතයක් ජහෝ ප්‍ර වතයක් ජලසට ප්‍රකාව 
කළ විට එය ආන් ක පරිජ ෝජව වැයායාවි. 

ජක්න්ස  ජේ විග්‍රහයට අනුව ආන් ක පරිජ ෝජව වැයායාව 
( MPC) සැමවිටම ධව අගයක් ගන්වා අතරත් එහි උපරිම අගය 
එක (1.0) ඉක්මවා ජවායි. එජමන්ම පරිජ ෝජව ශ්‍රිතජේ 
බෑවුම ( b) ආන් ක පරිජ ෝජව වැයායාවට සමාවි. 
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 ආද්‍ායම ශූවය වුවත් ද්‍රත්ව පරිජ ෝජව වියද්‍ම ස වාධීව පරිජ ෝජව වියද්‍මි. (a) 

MPC  =   0.8 
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1. ආන් ක පරිජ ෝජව වැයායාව MPC (b) 

සිංඛයාත්මක උද්‍ාහරත්ණයක් මගින් පරිජ ෝජව ශ්‍රිතය ජගාඩ වගා ගන්වා ආකාරත්ය පහත පරිදි ය . 

ජමම ආර්ථිකයට අද්‍ාළ පහත සද්‍හන් ද්‍ෑ ගණවය කරත්න්ව. 

Yd   C 
 
100   50 
200   75 

පහත ද්‍ැක්ජවන්ජන් සරත්ල ආර්ථිකයට අද්‍ාළ 
ජතාරත්තුරුය. 

2. ස වාධීව පරිජ ෝජවය (a) 

       C  = a + bYd 
       50 = a + 0.25(100) 
       50 = a + 25 
50 - 25 = a 
       25 = a 

3. පරිජ ෝජව ශ්‍රිතය  
 a = 25 b (MPC) = 0.25 
C = a + bYd 
C = 25 +0.25Yd 
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ඉතුරුම් ශ්‍රිතය (s)      

 ආද්‍ායම ජවවස  වීමට සාජේක්ෂ ව ඉතුරුම්වල සුව වව ජවවස ශ්‍රිතයක් ආකාරත්යට ියා ද්‍ැක්වීම ඉතුරුම් ශ්‍රිතයි. ජමහි දී 
සැලකිල්ලට ගතතුතු කරු 2 2කි.  

 

 

ස වාධීව ඉතුරුම් (-a) (ිරර්ථ- ඉතුරුම් / සෘණ ඉතුරුම් )     

ආන් ක ඉතුරුම් වැයායාව (MPS) 

  වැය කළ හැකි ආද්‍ායම ජවවස  වීමත් එහි ප්‍ර ලලයක් ජලසට ඉතුරුම් ජවවස  වීමත් අතරත් පවත්වා අනුපාතය 
වැතජහාත් ප්‍ර වතාත්මක විනවාකම , ආන් ක ඉතුරුම් වැයායාව ද්‍ක්වි. ආන් ක ඉතුරුම් වැයායාවද්‍ සැමවිටම ධව අගයක් 
ගන්වා අතරත් එහි උපරිමය එක (1.0) ඉක්මවා ජවායි. එජස ම ඉතුරුම් ශ්‍රිතජේ බෑවුම (b) ආන් ක ඉතුරුම් වැයායාවට (MPS) 
සමාව ය.                                                                  

ආද්‍ායම් ශූවය මට්ටමක දී වුවද්‍ හටගන්වා 
පරිජ ෝජව වියද්‍ම් ිරර්ථ-ඉතුරුම් ජව් . 
පරිජ ෝජව වියද්‍ම් Yd ට සමාව වව තුරු 
ුත්ජත් ිරර්ථ-ඉතුරුම්ය. 

MPS 
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b 

 

∆s 

∆Yd 

Yd 

 

0 

s 
Yd   = C+ S 
100 = 80 + 20 
200 = 160 + 40  

 පහත ද්‍ැක්ජවන්ජන් සරත්ල අර්ථිකයට අද්‍ාළ ජතාරත්තුරුය.  

(1) ආන් ක ඉතුරුම් වැයායාව  (  MPS ) 

  

Yd  S 
 

100  -30 
200  -10 
300  10 
400  30 

(2) ස වාධීව ඉතුරුම් (-a) 
 
        S  = -a + bYd 
       10 = -a + 0.2(300) 
       10 = -a + 60 
10 - 60 = - a 
      50  = - a 

(3) ඉතුරුම් ශ්‍රිතය  
        S = - 50 + 0.2 Yd 

-a 

S = -a + (1-b) Y 

ජමම ආර්ථිකයට අද්‍ාළ පහත සඳහන් ද්‍ෑ ගණවය කරත්න්ව. 

පරිජ ෝජව ශ්‍රිතය ුරිරින් ද්‍ 
ඉතුරුම් ශ්‍රිතය වයුත්පන්ව කළ 
හැකි ය. 

 
 
 

S =Y-c 
S =Y-(a+bY) 
S = -a+Y-bY 
S = -a+(1-b)Y 

උද්‍ා :    c =50+0.8Y 
            S =Y-c 
 S = Y - (50+0.8Y) 
 S = -50 + Y-0.8Y 
 S = -50 + 0.2Y 
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ආන්තික පරිමභසජන නැමියාමේ 

හා ආන්තික ඉතුරුේ නැමියාමේ 

ඓකයය 1   සමාන බ   

පරිජ ෝජවය හා ඉතුරුම් එකිජවකට ප්‍ර විරුද්ධ ව ්‍රියාකරත්ව බැවින් ආන් ක පරිජ ෝජව වැයායාව (MPC) හා ආන් ක 
ඉතුරුම් වැයායාව (MPS) එකිජවක  එකතු කළ විට එහි අගය එකට සමාව විය තුතු ය. එවම් වැඩිවව ආද්‍ායම හැම විටම 
පරිජ ෝජවයට හා ඉතුරුම්වලට පමණක් වැයකරත්ව ිරසා ඓකයය එකට සමාව විය තුතු ය.  

Yd  = c +s 
100 = 80 + 20 
200 = 160+ 40 

-a 

   a 

0 Yd 

S=-a+(1-b)Yd 

C=a+bYd 

Y=E 

E 

y 

b 

c/s 

ස වායත්ත 
පරිජ ෝජව වියද්‍ම් 

ිරර්ථ - ඉතුරුම් 
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මුළු වැය කළ හැකි ආද්‍ායමත් ( Yd) පරිජ ෝජවයක් අතරත් අනුපාතය සාමාවය පරිජ ෝජව වැයායාවි  
             

මුළු වැය කළ හැකි ආද්‍ායම හා ඉතුරුම් අතරත් පවත්වා අනුපාතය සාමාවය ඉතුරුම් වැයායාවි.  

සමානය පරිමභසජන නැමියා  

  (APC) 

සාමානය ඉතුරුේ නැමියා  
 (APS) 
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Yd C S 

0 100 -100 

100 150 -50 

200 200 0 

300 250 50 

400 300 100 

ස් ායත්ත පරිමභසජනය රහිත පරිමභසජන ශ්‍රිතයේ හා ස් ායත්ත 

ඉතුරුේ රහිත ඉතුරුේ ශ්‍රිතයේ ප තින වි  පහත කරු ස සනාව මේ. 

 සාමාවය පරිජ ෝජව වැයායාව හා සාමාවය ඉතුරුම් වැයායාජව් ඓකයය එකට සමාව ජව්.(APC+APS=1) 

 සාමාවය පරිජ ෝජව වැයායාව ආන් ක පරිජ ෝජව වැයායාවට සමාව ජව්.(APC=MPC) 

 ආන් ක පරිජ ෝජව වැයායාව හා ආන් ක ඉතුරුම් වැයායාජව් ඓකයය  එකට සමාව  ජව්.(MPC+MPS=1) 

 සාමාවය ඉතුරුම් වැයායාව ආන් ක ඉතුරුම් වැයායාවට සමාව ජව්. (APS=MPS) 

APC       =  C/Yd 
150/100 = 1.5 
200/200 = 0 
250/300 = 0.83 
300/400 = 0.75 
 

APS       =  S/Yd  
-50/100  =-0.5  
0/200     = 0 
50/300   = 0.16 
100/400 = 0.25 
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C =  0.8y    S =  0.2y  වම් 
MPC+ MPS = 1   MPC =0.8  MPS = 0.2 
APC +  APS =1    APC = 0.8 APS = 0.2

 C= 0.8y  S= 0.2y 

Y C S     

50 40 10 0.8 0.2  
0.8 

 
0.2 

100 80 20 0.8 0.2  
0.8 
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150 120 30 0.8 0.2  
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200 160 40 0.8 0.2  
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250 200 50 0.8 0.2   

 
 
 
 
 
 

 
 

 පහත උදාහරණමයන් ්ය පැහැදිලි කළ හැකිය. 

C=0.8Y 

S= 0.2Y 

Y 0 

C/S 

ආමයසජනය (I) 

 ආජයෝජව වියද්‍ම ආද්‍ායම මත තීරත්ණය ජවාවව ස වාධිව වියද්‍මක් ජලස උපකල්පවය ජකජරත්ව ිරසා  රත්ස  
ජර්ථඛාවට සමාන්තරත් ව පිහිටි. බෑවුම ශුවය අගයක් ගනී. විදීම් වලට අයත් සිංරත්චකයකි. 
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 රත්ාජ ය යාල දී ගැනීම් ද්‍ ආද්‍ායම මත තීරත්ණය ජවාවව ස වායත්ත වියද්‍මක් ජලසට උපකල්පවය ජකජරත්ව 
අතරත් එයද්‍  රත්ස  අක්ෂයට සමාන්තරත්ව පිහිටි. රත්ාජය යාල දී ගැනීම්වලට ිරද්‍රින් ජලසට ජා ක ආරත්ක්ෂාව, 
අධයාපවය, ජසෞඛයය, ප්‍රවාහවය වැිර රත්ා ජය ජස වා පවත්වා ජගව යාමට කරත්ව වියද්‍ම් ද්‍ැක්විය හැකි ය. මුළු 
රත්ාජය වියද්‍ම් ජකාටස  2 කි. 
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1. ාණ්ඩ හා ජස වා යාල දී ගැනීමට ද්‍රත්ව වියද්‍ම. 
2.සිංක්‍රාම (වි‍ාම වැටුේ, ජපාජහාරත් සහවාධාරත්) 

ශුද්ධ අපවයව Nx = (X-M) 

 අපවයව ආද්‍ායම් (X) හා ආවයව වියද්‍ම් (M) අතරත් ජවවසි.එය ධව ජහෝ සෘණ අගයක් ගත හැකිි. 
ශුද්ධ අපවයව ස වාධීවව තීරත්ණය වව බව උපකල්පවය ජකජර්ථ. එය  රත්ස  අක්ෂයට සමාන්තරත් ජව්. ආර්ථිකජේ 
ආවයව ජා ක ආද්‍ායම මත තීරත්ණය වව අතරත් ජා ක ආද්‍ායම ශූවය අවස දාවක දී වුවද්‍ සමහරත්  ාණ්ඩ ආවයවය 
කිරීමට සුවජව්.       

රත්ාජය යාලදී ගැනීම් (G) 

100 X-M =(Nx) 

0 Y 
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